

Советский Типография
Издательство ЦК ВКП(б)

№ 45—46
10 ноября
1945 г.
(суббота)

Колхозная ПОБЕДА

Орган Воскресенского района ВКП(б) и райисполкома

Горьковской области

Г-1281

Да здравствует 28-я годовщина
Великой Октябрьской Социалистической революции!

(Из приказов ЦК ВКП(б) к 28-й годовщине

Великой Октябрьской Социалистической революции)

28-я Годовщина Великой Октябрьской Социалистической революции

Доклад В. М. Молотова на торжественном заседании Московского Совета
6 ноября 1945 года

Товарищи, после нескольких лет тяжелой войны мы празднуем сегодня 28-ю годовщину Великой Октябрьской Социалистической революции в условиях мира и славной победы над фашизмом (Аплодисменты).

Позади остались четыре года войны с гитлеровской Германией, терзавшей нацию страну и весь Европу, а также войну на востоке с агрессивной Японией, в которую мы должны были вступить осенью этого года. В германской борьбе, где советскому народу приводилось решать чужое место, завоевывая мир для народа всего мира, ликвидировали гнезда японского фашизма и японской агрессии — на западе и на востоке. Теперь мы получили возможность вернуться к мирному труду, чтобы укрепить нашу победу.

Как сказал товарищ Сталин:

«Наш советский народ не жалел сил и труда во имя победы. Мы пережили самые тяжелые годы. Но теперь каждый из нас может сказать: мы победили. Отныне мы можем считать нашу отчизну избавленной от угрозы немецкого нашествия на западе и японского нашествия на востоке. Наступил долгожданный мир для народа всего мира».

1.

Вторая мировая война Советский Союз

Немцы вторглись в нашу страну, рассчитывая, что неожиданность их разбоя и рабочего налаживания обеспечит им успех. Но только в Германии, но и в других странах многие ссыпали, что Советский Союз не поддержит, что уже через несколько недель — и уж, во всяком случае, через несколько месяцев — Германия разгромят СССР и Гитлер будет торжествовать победу. После сравнительно легких успехов гитлеровцев в Западной Европе многим это казалось невиновно. К таким выводам приходили, прежде всего, те, кто вообще не признает «законности» Октябрьской революции в России, а также те, кто оказался неспособным понять подлинно народный характер созданной нашей революционной советского государства. Германское наимешье на Советский Союз было величайшим испытанием и для наших зарубежных друзей, с вымощенным серпом на плечах которых, со всеми исключительными трудностями, первыми перенесли наша страны в первый период войны.

Советский Союз устоял на ногах, несмотря на внезапность нападения. Материальный урон и гибкие раны, нанесенные ему в первые годы войны, не подорвали его физической и духовной мощи. Красная Армия сумела перенести и оправдаться от первых ударов. Советский народ направил свои силы и обесценил сокрушительный стоп врагу. Все помнят то время, когда наша армия перенесла обороны и наступление сперва на отдельных участках фронта, а затем — во всем фронте.

Интересы самовозможных продотиков необходимости образования единого антифашистского фронта больших и малых демократических государств. Всем известно, что англо-советско-американская коалиция успешно вывела свою историческую задачу в организации общей борьбы демократических стран против гитлеризма. Известно также, что открытие второго фронта в Западной Европе, когда Германия оккупировала в тихих морях обеих фронтов, сделала положение германского фашизма безнадежным. Вместе с тем, нельзя забывать, что коренной переход в положении советско-германского фронта наступил еще за год до открытия второго фронта, когда гитлеровские войска с новым походом навязали народам могучим и всем нарашевшим народом Красной Армии. (Продолжительные аплодисменты).

Так, государство, созданное Октябрьской революцией, сумело не только защитить себя от фашистского нашествия, но и перейти в наступление, чтобы покончить с главным огнемом фашизма и агрессии. Тогда всем стало видно, что советская власть не поклоняется одержимой властью царизма времен прошлой войны.

Наконец, стало очевидным, что советское государство может с честью постоять за себя и способно вы-

брать самые трудные испытания, какие только бывают в истории страны. (Аплодисменты).

Гитлеровская Германия угрожала не только советскому государству. Еще до нападения на СССР германские фашисты захватили Югославию, Болгарию, Грецию, Францию, Испанию. Немцы имели в числе своих союзников не только фашистскую Италию, но и ряд других европейских стран, включавших военный союз с Германией. Испания и некоторые другие страны оказались Гитлеру подчиненную поддержку. Угроза гитлеровскому нападению нависла над Англией. Если бы поход в Советский Союз окончился успехом, вся Европа могла бы оказаться под сапогами Гитлера.

Гитлеровцы уже на разных этапах расписывали «новый порядок», который они устанавливали в Европе. Фашистские подразделения, вроде всяких квислингов и лягушек, уже вовлечься в работу на своего германского хозяина. Всюду господство гитлеровцев устанавливается путем уничтожения всяких демократических учреждений и ликвидации всяких политических партий труда, существовавших классов, и, вместе с тем, гитлеровцы тащили и выссыпали из порабощенных стран все материальные ресурсы, чтобы спасти и для больше, воровать свои разобщенные фашистские орды. Первые успехи нацистов на Советском Союзе еще больше вскрыли гитлеровскую голоду. Они еще откровеннее стали говорить не только о своем господстве над Европой, но и о своих претензиях на мировое господство. Для всего мира раскрылись их опасные планы — альянтические планы господства германской рабыни над группами народов Европы, и не только Европы. Германо-фашистская теория господства «высшей расы» над другими народами, отнесенная к разряду «ненормальной расы», стала пригрозой угрозой существующим цивилизациям Европы.

В тех странах, в которые вторглись гитлеровские банды, они оказались плохо подготовленными для отпора фашистским захватчикам. Лично постоянно, благородно усиливая лучшие патротичные элементы, стали созидающие и растущие демократические силы сопротивления захватчикам. Но даже в тех странах, как в Италии, где весь народ оказал поддержку восстанию против захватчиков, нехватка сил, чтобы сломить воинную мощь гитлеризма. Только тогда, когда наша армия перешла в наступление и начала громить германские войска, сорвав с них орден непобедимости, открылись широкие возможности для обострения народов, порабощенных германским империализмом. Двигаясь на запад, Красная Армия привнесла обострение соединенным странам и другим народам Европы. Советские армии вместе с призывом созидающих выступили теперь в роли освободителей стран Европы, включая и эти страны, которые разоряли сюда с Германией и вставали в ряды народов, борющихся за ликвидацию гитлеризма.

Издали обострение стран Европы от гитлеровской войны влечет славной страницы в истории нашей победоносной Красной Армии. (Бурные аплодисменты).

Фашистская Италия первым выступила на стороне Германии, развязавшей войну в Европе. К моменту нападения на СССР правительство Румынии, Венгрии, Финляндии, захватившее военный союз с гитлеровской Германией, ввергло свою страну в войну против Советского Союза. Страны с Германией оказались и Болгария с ее тогдашним правительством из гитлеровских агентов. Таким образом, если не говорить об исключении, европейские страны с фашистским режимом сделали свою судьбу с судьмами гитлеровской Германии во второй мировой войне. Народы Германии ощущали поэтому не только поражение германского фашизма. Оно привело к поражению фашизма в других европейских странах.

Следовательно, значение нашей победы следует рассматривать не только в свете гибели германского фашизма, но и в свете военного и морально-политического разгрома фашизма во всей Европе. (Аплодисменты).

После окончания войны в Европе перед союзниками державами встала задача ликвидации японской

агрессии на востоке, чтобы ускорить восстановление мира во всем мире. Советский Союз не мог остаться в стороне от решения этой задачи, так как в силу изменивших обстоятельств, существовавших между СССР и его союзниками, так и потому, что настойчиво требовал интересы национальной безопасности на востоке. Мы все помним, что Июнь в прошлом году настал на нашу страну, и на востоке для национального государства существовала постоянная угроза японского империализма. Все это сделало немыслимым установление Советского Союза в войну против Японии. Ни трудно убедиться, что с тех пор, как германский фашизм стал терпеть поражение на переднемондии на советско-германском фронте, — этих пор японцы предрешен и японской агрессии на востоке. Высунув, наконец, против Японии, Советский Союз ускорил ее поражение и ускорил, тем самым, окончание войны на востоке.

Япония капитулировала перед союзниками, последовала по пути гитлеровской Германии. Рукнула не только план германского империализма на господство в Европе, но и претензии японского империализма на господство в Азии. Между тем, еще недавно как западные, так и восточные фашисты рассматривали эти планы всего лишь как этап к захвату мирового господства, показав на своем примере, сколько блокируя и взаимоискрещая тающую роль агрессивных нацизмов в наше время. Поражение японского империализма, как главного остатка фашизма и агрессии на востоке, и особенно японской Кетай от японских захватчиков имеет громадное положительное значение для демократического развития стран Азии, и не только Азии. Закроите эту победу — в интересах всех демократических стран. Понятно поэтому, что Советский Союз придает такое большое значение парижскому миру, созданному об установлении дальнего контроля основных союзных держав над условиями капитуляции Японии. В этом вопросе еще не устроены воинственные задания. Но Советский Союз выражает уверенность, что все народы мира, проинициированные сознанием необходимости защищать победу над агрессивной Японией и создать для этого соответствующие условия сотрудничества между союзниками державами.

Как Германия, так и Япония должны были безоговорочно капитулировать перед союзниками. Таким образом, англо-советско-американская коалиция должна была поставленной ею целью нашей страны теперь с удовлетворением соединить, что я побежденном захватчиком второй мировой войны в интересах демократических стран, и особенно, в лихорадке наименее опасного фланга фашизма и агрессии — гитлеровской Германии разгромившего место призывают Советскому Союзу. Советский народ назвал свою войну против гитлеровской Германии Великой Отечественной войной. На примере советского народа парады других стран увидел, как надо бороться за свое отечество, за свою свободу и независимость. Известно также, что советский народ не только обострил свою страну, но и на героическую борьбу за восстановление мира и свободы во всей Европе.

Год тому назад товарищ Сталин говорил: «Нам все признают, что советский народ своей самоотверженной борьбой спас империализм Европы от фашистских погромщиков. В этом великая заслуга советского народа перед историей человечества» (Продолжительные аплодисменты).

II.

Установление мира во всем мире и интересы миролюбивых народов

Вторая мировая война во многих отношениях и, прежде всего, по масштабам участия народов в этой войне, а также по количеству людских жертв и материального ущерба, превзошла первую войну. 118 миллиардов земного шара и той или иной мере участвовало в последней мировой войне. Коллективное сознанием в обоих конфликтах загорел достигло суммы 118 миллиардов человек. Чуть невозможно называть (Предложение на 2 стр.).

28-я ГОДОВЩИНА ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Доклад В. М. Молотова на торжественном заседании Московского Совета

6 ноября 1945 года

(ПРОДОЛЖЕНИЕ)

страну, которая действительно была неизгнанной в эти годы. Долгую вторую мировую войну, то есть во время миротворческой агрессии Гитлеровской Германии, народы не только в лицах захвата нашей территории и уничтожения советской государственности пропагандировали своей целью истребление русских людей вообще славы. Видел до того момента, когда русский народ, как и другие народы Советского Союза, полностью перестроился по Сталинскому призыва «все для войны», когда они, наконец, сломали хребет германской агрессии, сознание германцев не успевало никак перед тем в проведении своих человеческо-западнических действий на захваченных ими территориях. Захват был бы преступлением перед наименьшими народами в члене немецких национальных людей, перед их оспариваемыми семьями, перед всем народом. Нельзя забыть и о том, какой страшный материальный ущерб причинил нам немецкие захватчики и их союзники, разработавшие на советской территории в течение многих месяцев. Это все должно ответить, прежде всего, главным преступникам войны.

Немецко-фашистские оккупанты полностью или частично разрушили и сожгли 1710 городов и более 70 тысяч сел и деревень, сожгли и разрушили свыше 6 миллионов домов и личных крова около 25 миллионов человек. Среди разрушенных и наиболее пострадавших городов имелись крупнейшие промышленные и культурные центры страны: Стettигарт, Саксония, Лейпциг, Бреслау, Кёльн, Минск, Одесса, Смоленск, Барановичи, Воронеж, Ростов на Дону и многие другие. Гитлеровцы разрушили и повредили 31850 промышленных предприятий, на которых было занято около 4 миллионов рабочих служащих. Гитлеровцы разорили и разграбили 28 тысяч колхозов, в том числе большинство колхозов Украины и Белоруссии. Они изрезали, оторвали и угнали в Германию 7 миллионов лошадей, 17 миллионов голов крупного рогатого скота, десятки миллионов яиц и яиц. Только право ущерб, причиненный народному хозяйству и нашим гражданам, Чрезвычайная Государственная Комиссия определила в сумме 679 миллионов рублей (в государственных ценах).

Мы не можем забыть, обо всем этом, и должны требовать от стран, развязавших войну, хотя бы частичного возмещения причиненного ущерба. Нельзя забыть справедливость этого желания советского народа. Но следует и приходить к тому, что решения Берлинской конференции трех держав о репарациях с Германией еще не получили удовлетворительного движения вперед.

Однако, среди них нет сторонников политики мира в отношении побежденных народов. Тот. Страны не раз узывали на то, что чувство мести, как и чувство виновности за ошибки, — это своеобразие в политике и в отношении между народами. Мы должны руководствоваться в отношении побежденных народов не чувством мести, а тем, чтобы затруднить возникновение новой агрессии и чтобы возможный новый агрессор оказался в положении наибольшей изоляции среди народов. Не обмы же прошлое, должны руководить нами, а интересы охраны мира и безопасности народов в последующем периоде.

Безспорно, что интересы обеспечения прочного мира требуют, чтобы миролovingие народы обладали необходимой вооруженной силой. Это, во всяком случае, относится к тем странам, которые несут главную ответственность за обеспечение мира. Но интересы охраны мира не имеют ничего общего с политической гордостью в выражении национальной гордости. Их необходимо регулировать сторонами политики империализма. В этом смысле надо сказать об открытии атомной энергии и об атомной бомбе, применение которой в войне с Испанией показало ее грандиозную разрушительную силу. Атомная энергия еще не испытана, однако, не предвидят предупреждения агрессии или не предмет одобрения. С другой стороны, в настоящий момент не может быть таких технических секретов большого масштаба, которые могли бы оставаться доведением какой-либо одной страны или какой-либо одной из групп стран. Поэтому открытие атомной энергии не должно бы покорять ни ученых настич-

использования этого открытия во внешней политической игре сил, ни бесчестья настичь будущего миролovingих народов.

Но мы шумим и вокруг создания блоков и группировок государств, или средствами определенных внешних интересов. Советский Союз никогда не участвовал в группировках держав, называемых против других миролovingих государств. На западе же попытка такого рода доказала, как известно, не раз. Антисоветский характер ряда таких группировок в прошлом также хорошо известен. В реальном случае, история блоков и группировок западных держав подтверждает о том, что они сражались не столько для обуздания агрессоров, сколько,毋庸置疑, подстрекая агрессию и, прежде всего, со стороны Германии. Вот почему бдительность в этом отношении со стороны Советского Союза и других миролovingих государств не должна ослабевать.

Восстановление мира во всем мире отныне не принесло и не могло принести в восстановление воинственной политики в отношениях между странами. Из какой же стороны Германия, Италия и Япония вышли из состава великих держав, являвших тем же международной жизни в целом. Следовательно, это правило на тот период, пока в отношении них действует со стороны союзников общеядиленный контроль, распространяющийся против возрождения агрессоров этих стран, но не минувший вместе с тем, различие между этими странами в качестве демократических миролovingих государств. Важное значение будущего Европы имеет и тот факт, что ряд французских и швейцарских государств повернулись на демократический путь и стремятся теперь установить дружественные отношения с союзниками и государствами. Кажется ясно, что не только не следует ждать, а необходимо содействовать гармонизации демократических норм в этих государствах.

Нельзя не заметить, что в загреях сильных стран войны привела к немалым переменым. Как правило, реакционные силы здесь в значительной мере отстали от процесса политики, открытия дороги для старых и новых демократических партий. В ряде европейских стран проподнесли самые коренные политические реформы, как либерализацию крупной промышленности, 8-часовую рабочую неделю и др., что вносит много духа уверенности в расцвете дальневосточного демократического движения в Европе и за пределами Европы. Некоторые организации национального спасения делают попытку привлечь к работе в мирном господстве. Только совместные усилия тех людей, которые вынесли на своих плечах тяжесть войны и обессилены побегом демократических сил из французов, только такое сотрудничество может содействовать успехам работы новой международной организации на пользу дальневосточного мира. Для этого необходимо высказывание добрых желаний. Нужно еще доказать способность к такого рода сотрудничеству в интересах всех миролovingих государств. Советский Союз был бы наилучшим опицем в западе мира и бесчестья народов и готов это доказать не словами, а на деле. (Продолжительные аплодисменты).

Теперь происходит усиление противостояния англо-советской и антигитлеровской коалиции, склонившейся во время войны. Ожидается ли это возникновение такой же сильной и способной к совместным решениям в новых условиях, когда появляются все новые проблемы послевоенного периода? Недавно лондонское соглашение, пяти министров англо-американского правительства, на этот счет. Но выдвижение в англо-советско-американской коалиции блоков и во время войны. Однако и не всегда сразу, коалиция трех держав умела находить правильное решение отдельных задач в интересах всей антигитлеровской коалиции больших и малых государств, считаясь также с необходимостью дальнейшего тщательного сотрудничества великих демократических держав.

В этом году создана, напомню, новая коммунистическая организация «Объединенные нации». Она создавалась по инициативе англо-советско-американской коалиции, которая тем самым взяла на себя главную ответственность за результаты ее будущей работы. Нам ясно, что организация «Объединенные нации» не должна быть, пожалуй, на Лиге Наций, оказавшуюся совершенно беспорядковой в вопросах противодействия агрессии и в организации спортивных организаций. Нам ясно, что организация должна стать в образце какой-либо великой державы, так как претензии на роль великого-либо одного государства, в других мировых делах не состоятельна в такой же мере, как и Президент на мировом господстве. Только совместные усилия тех людей, которые вынесли на своих плечах тяжесть войны и обессилены побегом демократических сил из французов, только такое сотрудничество может содействовать успехам работы новой международной организации на пользу дальневосточного мира. Для этого необходимо высказывание добрых желаний. Нужно еще доказать способность к такого рода сотрудничеству в интересах всех миролovingих государств. Советский Союз был бы наилучшим опицем в западе мира и бесчестья народов и готов это доказать не словами, а на деле. (Продолжительные аплодисменты).

III
Дальнейшее управление советского государства и развитие советской демократии

Четвертнадцати войны с Германией была испытана всеми силами советского государства. Советский Союз с честью выдержал эти испытания. Снова и снова сильные силы Революции, бесстрашного Ленина: «Никогда не побеждал того народа, в котором рабочие и крестьяне в большинстве своем узлы, почтственные и гиблые, что они отстаивают свою Советскую власть—власть трудящихся, что отстаивают то дело, которое им и их детям обеспечивает возможность пользоваться всеми благами культуры, всеми созданиями человеческого труда» (Аплодисменты);

Красная Армия вышла из войны со славой победителя. Она открыла, как вооруженная сила, и стала еще сильнее своим советским боевым духом. На ее руках сейчас возвращаются домой, к мирному труду, миллионы людей, которые там нужны колхозы, фабрики, заводы и в чем-нибудь гордые, приступающие вновь к осуществлению великих задач нового социалистического строительства. Советский народ спасен теперь вокруг своей партии, как никогда раньше, и организационными радиами идет вперед под руководством партии Ленина—Сталина. Это выше счастья, что в трудные годы войны Красную Армии и советским народом вперед мчались миллионы своих боязливых сыновей, сражающихся с оружием, что они становились созидающими, небожителями укрепленной созидающей нации и фамилии.

Советский Союз всегда был верен политики труда, политики нормальных отношений между людьми, политики равноправия государствами. За годы войны Советский Союз, СССР, состоящий из единиц, из Балтийской и Северо-Двинской, Польской, Французской и Китайской, с Польшей, Чехословакией и Югославией, — и почти со всеми этими странами имеет теперь долголетние договоры.

(Продолжение на 3-й стр.)

